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Breda Ilich Klančnik je bila rojena 13. avgusta 1946 v Mariboru. Njen praded in ded 
po materini strani sta bila utemeljitelja slovenskega bibliotekarstva in bibliografije: 
Franc Simonič je bil med drugim kustos in bibliotekar v univerzitetni knjižnici na 
Dunaju, njegov zet Janko Šlebinger pa je kariero končal kot ravnatelj Narodne in 
univerzitetne knjižnice v Ljubljani, in to v času, ko so gradili njeno novo stavbo po 
Plečnikovih načrtih. Oba sta se po upokojitvi umaknila k svojim knjigam v družin-
sko hišo v Gornji Radgoni. Ta del svoje družinske zgodovine je Breda Ilich Klanč-
nik pred kratkim sama popisala v članku Habent sua fata libelli. Ostanki družin-
ske knjižnice Simonič-Šlebinger v Gornji Radgoni (Knjižnica, 59/3, 2015). Nekje sem 
prebrala, da bibliotekarstvo zahteva bogato splošno znanje in zbirateljsko pridnost. 
Ti dve lastnosti sta bili Bredi Ilich tako rekoč položeni v zibel.

Svojo strokovno kariero je po diplomi na ljubljanski Filozofski fakulteti leta 
1975 začela v Umetnostni galeriji Maribor (UGM), kjer je bila zaposlena do leta 
1989, nato pa je prešla v Moderno galerijo v Ljubljani. Mariborsko obdobje zazna-
mujejo katalogi retrospektivnih razstav umetnikov in tematskih preglednih raz-
stav, pri realizaciji katerih je delovala samostojno ali kot del strokovne skupine: 
Ivan Kos (1975), Janez Šibila (1977), Pridobitve UGM 1969–79 (1979), 60 let orga-
nizirane likovne dejavnosti v Mariboru (1980), Likovno življenje med vojnama v 
Mariboru (1984), Jan Oeltjen (1981), Janez Vidic (1983), Anton Gvajc (1986), Oton 
Polak (1987), Likovno življenje v Mariboru 1945–55 (1988). Tudi po prehodu v lju-
bljansko Moderno galerijo vezi z mariborsko institucijo ni prekinila in s svojim 
širokim poznavanjem tematike ter z izkušnjami je sodelovala še pri retrospekti-
vah Branko Zinauer (1991) in Slavko Tihec (2003). Upam, da so v UGM posneli 
večer spominjanj Brede Ilich Klančnik in kiparke Vlaste Zorko, ki je bil prirejen 
ob praznovanju 60-letnice te ustanove leta 2014; predstavljam si, da so se skozi 
njune besede vrnili pokojni graditelji UGM, Branko Rudolf, Maks Kavčič, Sergej 
Vrišer, Andrej Ujčič.

V Moderni galeriji so jo prvič povabili k sodelovanju leta 1976 ob retrospektiv-
ni razstavi Mateja Sternena, ki je bil tema njene diplomske naloge. Njena prva za-
dolžitev leta 1989 je bila koordinacija dela ob pripravah na retrospektivo Franceta 
Pavlovca, za razstavni katalog pa je prispevala tudi tekst. Njeno naslednje delo »na 
terenu«, kot je to sama velikokrat označevala, je bilo zbiranje del za retrospektivo 

Breda Ilich Klančnik, ob obletnici

 



19

ZUZ – LII – 2016

Gojmir Anton Kos (1992). Razstavo je tudi postavila in uredila zajeten katalog z bo-
gatimi dokumentarnimi podatki. Sledile so še druge retrospektivne razstave: Ma-
ksim Sedej (1995), Lojze Dolinar (1996), France Mihelič (1999), Veno Pilon (2002). 
Tako kot veliko pregledno razstavo Tank! Slovenska zgodovinska avantgarda, ki 
sta jo s kolegom Igorjem Zabelom postavila ob 50-letnici Moderne galerije (1998), 
tudi omenjene retrospektive velikanov slovenskega modernizma odlikujejo ne le 
izčrpne publikacije, ki so ostale kot dragocen vir za nadaljnje raziskovalce (sama 
je ugotovila, da tudi za ponarejevalce umetniških del), ampak so bili v nekaterih 
primerih posneti še filmi. V izziv so ji bile tudi inovativne postavitve razstav, ki jih 
je izvedla v dialogu z izbranimi oblikovalci. Balansirala je dialog med umetnikom 
in Novim kolektivizmom pri postavljanju velike pregledne razstave Janez Bernik 
(2005), ki jo je spremljal zajeten katalog pod njenim uredništvom. Katalog je leta 
2008 nadgradila še z ureditvijo dvojezične monografije Bernik. Slikarjeva hiša (z 
nekaterih skupnih potovanj se spomnim njene ljubezni do pri nas dokaj nepopu-
larne tako imenovane »coffee table book«). Tudi po retrospektivi Maksima Sedeja 

Breda Ilich Klančnik na otvoritvi razstave Zorana Mušiča v Moderni galeriji leta 2009, © Moderna 
galerija, Ljubljana (foto: Dejan Habicht)   
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je uredila še ponovno izdajo knjige Ludvika Mrzela Bog v Trbovljah (Obzorja, Ma-
ribor, 1996) s Sedejevimi ilustracijami. Prav ta njena skrb za celostno predstavitev 
svoje študijske teme jo je dvigala nad povprečje – umetnike je vedno skušala ume-
stiti v čas in prostor, nakazati njihove medsebojne povezave s širšim kulturnim 
miljejem, poudariti njihove kvalitete. Tako je ob pripravah na retrospektivo Mari-
ja Preglja opozorila na ustvarjanje njegovega sina z razstavo Vasko Pregelj. Utrinki 
*1968 – 40 let pozneje, ki je v času prenove Moderne galerije gostovala v Galeriji 
Vžigalica v Ljubljani, in na ilustratorski opus Marija Preglja na 8. Slovenskem bi-
enalu ilustracije (2008). Eden od vrhov njenega dela je bila velika razstava Zoran 
Mušič v javnih in zasebnih zbirkah v Sloveniji, ki je 24. novembra 2009 odprla pre-
novljeno stavbo Moderne galerije. Angleška verzija kataloga je izšla leto kasneje, za 
cel projekt pa je Breda Ilich Klančnik (skupaj z Gojkom Zupanom) drugič prejela 
priznanje Izidorja Cankarja.

Breda Ilich Klančnik je nadalje, v duhu svojih dedov, sodelovala pri nekaterih 
pomembnih referenčnih publikacijah v slovenskem jeziku. Za Veliki splošni leksi-
kon DZS (Ljubljana, 1997–1998) je prispevala prevode, priredbe in avtorska gesla 
s področja likovne umetnosti na Slovenskem. Leta 1997 je za Mladinsko knjigo v 
Ljubljani za serijo Umetnostne monografije napisala tekst Ivana Kobilca: življenje 
in delo (ponatis 1999). Sodelovala je v uredniškem odboru Vodnika po slovenskih 
muzejih (Ljubljana, 2001) in pri redakciji besedil zanj. Leta 2002 je z založbo Ar-
kadija v Ljubljani sodelovala pri publikaciji monografij France Rotar in Štefan Pla-
ninc. Leta 2006 je bila glavna urednica Zbornika za Špelco Čopič. Prispevala je tudi 
nekaj gesel za slovenske avtorje v Allgemeines Künstlerlexikon pri založbi Saur v 
Leipzigu. Bila je članica komisije za umetnostnozgodovinski terminološki slovar pri 
SAZU. Njenih razstavnih projektov po manjših razstaviščih se nismo niti dotaknili, 
v sistemu Cobiss jih najdemo med 187 zadetki, a po mojem mnenju kakšen zgodnji 
še ni vnesen, pri mnogih pa njeno ime po bibliotekarskih kriterijih ni omenjeno.

Dva mandata je opravljala funkcijo podpredsednice Slovenskega umetnostno-
zgodovinskega društva, ki ji je za njeno delo leta 1999 ob inavguraciji nagrade prvič 
podelilo priznanje Izidorja Cankarja. Leta 2010 je prejela še Valvasorjevo nagrado 
za življenjsko delo. Ob pisanju utemeljitve k predlogu za podelitev te nagrade smo 
našteli še njena članstva v umetnostnih komisijah, svetih v domači hiši, v drugih 
galerijskih institucijah in pri Skupnosti muzejev Slovenije, vse do članstva v komisiji 
za likovno-galerijsko dejavnost pri izvršilnem odboru Prešernovega sklada in komi-
siji pri Ministrstvu za kulturo RS za ugotavljanje pogojev za pridobitev pravice do 
plačila prispevkov za obvezno pokojninsko in invalidsko zavarovanje iz državnega 
proračuna (po registru likovnih umetnikov). V utemeljitev smo še zapisali: »Breda 
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Ilich Klančnik je vtisnila pečat področju muzejsko-galerijske dejavnosti v Sloveniji. 
Področje moderne in sodobne umetnosti je v tem sistemu še posebej občutljivo, saj 
muzealiziranje polpretekle in sočasne produkcije zahteva veliko poznavanje tema-
tike, sposobnosti prepoznavanja kvalitete v množičnosti ter njenega utemeljevanja. 
Dokazala je, da te sposobnosti nedvomno ima, poleg tega jih zna posredovati mu-
zejski publiki in širši javnosti na neposreden, jasen način, v izčiščenem, izbranem 
pisanem ali govorjenem jeziku. Njena dejavnost v muzejsko-galerijskem prostoru 
je povezovalna. Strokovno je zavezana visokim kriterijem presojanja moderne in 
sodobne likovne produkcije pred njenim uvrščanjem v muzejske zbirke. V razvo-
zlavanju nahajališč umetnin, katerih pot je včasih prav neverjetna, pa je zaradi ši-
rokega poznavanja galeristov in lastnikov del enkratna. Kolegi iz drugih galerij in 
muzejev, ki so prišli z njo v stik, so njeno pomoč redno iskali tudi kasneje. Svoja 
spoznanja in ideje nesebično deli z njimi.«

Ravno raziskovalni žar in nesebična delitev spoznanj sta Bredo včasih ovirala 
pri njeni osebni karieri. Ob že omenjenem delu na terenu ji je zmanjkalo časa za pi-
sanje – spomnim se, da sama dostikrat ni bila zadovoljna z zapisanim, ker bi želela 
iti globlje, a roki tega niso dovoljevali. Med letoma 1989 in 1991 je kot asistentka 
prof. dr. Sergeja Vrišerja na oddelku za likovno pedagogiko Pedagoške akademije v 
Mariboru predavala Zgodovino likovne umetnosti in kulture. Lahko bi posegla po 
akademski karieri, a jo je premagal »teren«. Široka mreža poznanstev ji je po eni 
strani pomagala pri iskanju likovnih del in razpoznavanju njihovih zgodb, po dru-
gi strani pa so jo ta poznanstva potegnila v nove, včasih obremenjujoče projekte. 
Breda namreč ne zna zavračati dela in ga vedno opravlja profesionalno, tudi kadar 
ne dobi pričakovane pohvale oziroma vzpodbude od svojih kolegov ali celo kadar 
se njene ideje uporabljajo brez navedbe avtorstva. Na kvaliteto njenega dela niso 
vplivale niti čisto človeške tragedije, ki ji v življenju niso prizanašale.

Bogato splošno znanje in zbirateljsko pridnost Breda uporablja tudi po upoko-
jitvi, česar sem vesela. Verjamem, da jo je zaključeno delo ob izidu monografije o 
Stanetu Jarmu leta 2012 navdalo z zadovoljstvom. Vem, da je vsaj vznemirjena, ko 
jo svojci pokličejo k dediščini kakega umetnika, saj to pomeni, da ji zaupajo, jav-
nost pa bo bogatejša za poznavanje nekaj novih del slovenske umetnosti ali nove 
interpretacije že znanih. V zadnjih letih smo se tako seznanili z ilustracijami Vla-
dimirja Lakoviča na 9. Slovenskem bienalu ilustracije (2010), z visoko estetiko del 
Lojzeta Spacala na Ljubljanskem gradu (2014) ter s serijo razstav Janeza Vidica in 
soočenj njegovih del z deli kolegov (2015–2016), s serijo razstav pa je Breda prispe-
vala k praznovanju 90-letnice Vladimirja Makuca (2015). Dolgotrajnejše sodelova-
nje s hčerjo slikarja in grafika Mihe Maleša, pogost stik z njegovimi deli in načinom 
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razmišljanja, jo, zdi se, še posebej oplaja. Gre namreč za svet kulture v njenem naj-
širšem pomenu, za svetovljanstvo, odprtost, toleranco, ki jih je zaznamovalo tudi 
intimno poznanstvo z Zoranom Mušičem.

Tudi pri opisu njene dejavnosti po upokojitvi sem se odločila za izbor, saj je 
Breda neutrudna in ne želim, da je besedilo preobremenjeno s podatki. Kajti po-
membnejše so vrednote, ki jim bo, tako si želim, sledila še naprej, del pa jih že pre-
naša tudi na svoje vnuke.

jana intihar ferjan
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1.01 IZVIRNI ZNANSTVENI ČLANEK

Bojan DJURIĆ, Borl/Ankenstein portret Lucija Vera

Ključne besede: Lucius Verus, Acqua Traversa portret, Carlo Albacini, Borl/Ankenstein 
portret, obrazna kopija, točkovna tehnika

V bližini rimske kolonije Poetovio (Ptuj, Slovenija) je bila leta 1951 pod gradom Borl (An-
kenstein) odkrita kopija kolosalnega portreta rimskega cesarja Lucija Vera iz Acqua Tra-
versa, izdelana v apnencu. Domnevno antična, se je po analizi pokazala kot nedokonča-
na kopija obraza (maska) na način, kakor ga poznajo mavčne kopije, v rabi na privatnih 
akademijah v Rimu in drugje po Evropi. Na njeni površini so opazni sledovi točkastega 
kopiranja, morda s pomočjo punktirke. Visoko kakovostna izdelava je sicer primerljiva 
z marmornimi portreti izdelanimi v Rimu v 2. polovici 18. stoletja, predvsem v Albaci-
nijevi delavnici. Ob tem se je pokazalo, da obstaja najverjetneje samo en primerek (in ne 
serija) antične replike 4. tipa portretov Lucija Vera v kolosalni varianti Acqua Traversa.

1.01 ORIGINAL SCIENTIFIC PAPER

Bojan DJURIĆ, The Borl/Ankenstein Portrait of Lucius Verus

Keywords: Lucius Verus, Acqua Traversa portrait, Carlo Albacini, Borl/Ankenstein 
portrait, face copy, pointing technique

Not far from the Roman colony of Poetovio (Ptuj, Slovenia), below Castle Borl/Anken-
stein, a limestone copy of a colossal Acqua Traversa portrait of the Roman Emperor Lu-
cius Verus was found in 1951. Careful examination has shown that this long-supposed 
ancient sculpture is actually an unfinished face copy (mask) executed in a manner known 
from plaster casts in use in private academies in Rome and elsewhere across Europe. The 
surface of the face bears copying marks, possibly left by a pointing machine. The work is 
of high quality and comparable with the marble portraits produced in the second half of 
the 18th century in Rome, especially in Albacini’s workshop. Analyses have also shown 
that most likely a single ancient replica (rather than a series) is thus far known of Type 4 
portraits of Lucius Verus in the colossal Acqua Traversa variant.

1.01 IZVIRNI ZNANSTVENI ČLANEK

Nataša GOLOB, Sentence Petra Lombarda v pontignyjskem slogu: 
Maribor, Univerzitetna knjižnica, Ms 136

Ključne besede: Peter Lombard, Liber sententiarum, srednjeveški rokopis, pariško 
knjižno slikarstvo ok. 1170–1175

Rokopis (Maribor, Univerzitetna knjižnica, Ms 136), ki vsebuje Štiri knjige sentenc Pe-
tra Lombarda, je bil v starejši literaturi označen kot italijansko delo iz 14. stoletja. Zapis 
analizira bistvene prvine, ki jih rokopis podaja. Po vsem sodeč so ga prepisali in okrasili 
v pariški mestni opatiji Svetega Viktorja ok. 1170–1175. Marginalni sklici in glose so po-
gosto dekorativno oblikovani, izstopajoče zanimive so iniciale; uvodna iniciala (Ueteris, 
fol. 3v) pripada pontignyjskemu slogu z značilnimi vitkimi živalmi. Še tri druge iniciale 
zaznamujejo veliki in široki listi v prefinjenem toniranju, zanimiva je figuralna iniciala, ki 

Sinopsisi / Abstracts

 



315

ZUZ – LII – 2016

– glede na besedilo – predstavlja poosebitev Eklezije. Sedanja vezava je iz ok. 1490–1500, 
ker so knjigoveški pečatniki enaki kot na nekaterih drugih knjigah, ki so bile v zasebni 
lasti lavantinskega škofa Leonharda Pewerlla.

1.01 ORIGINAL SCIENTIFIC PAPER

Nataša GOLOB, Peter Lombard‘s Sentences in the ‚Pontigny-style‘

Keywords: Petrus Lombardus, Liber sententiarum, mediaeval manuscript, Paris 
illumination c. 1170–1175

In older mediaevalist literature, the manuscript (Maribor, Univerzitetna knjižnica, Ms 
136) with The Four Books of Sentences by Peter Lombard is described as an Italian work 
of the 14th century. The paper analyses the basic elements evidenced by the manuscript 
itself. By all appearances, it was copied and illuminated in the city abbey of Saint-Victor 
in Paris around 1170–1175. Marginal quotations and glosses are often decoratively con-
ceived, and the initials deserve special interest, as five of them are painted. The one stand-
ing at the opening of the text (Veteris, fol. 3v) displays the so-called ‘Pontigny-style’ of 
illumination, where slender animals dwelling between the sprouts. Three further initials 
exhibit large and broad foliage in refined shading; also interesting is the figural initial rep-
resenting Ecclesia. Its present bookbinding dates to c. 1490–1500; the same blind-tooled 
motifs are pressed on some other book covers, items that were initially in the private pos-
session of Lavantine bishop Leonhard Pewerll.

1.01 IZVIRNI ZNANSTVENI ČLANEK

Mojca JENKO, France Stelè in Društvo Narodna galerija.  
Iz arhiva Narodne galerije

Ključne besede: France Stelè (1886−1872), Društvo Narodna galerija (1918–1946), 
umetnostna zbirka Narodne galerije, adaptacija Narodnega doma, združene umetnostne 
zbirke, razstave, založniška dejavnost, fotodokumentacija umetnin

France Stelè (1886−1872) je leta 1911 diplomiral na dunajski univerzi ter se kvalificiral za 
arhivsko, bibliotečno, muzejsko in spomeniško službo. Poznamo ga predvsem kot konser-
vatorja, raziskovalca, univerzitetnega profesorja ter pisca o slovenski likovni umetnosti in 
posameznih likovnih umetnikih. Manj je France Stelè v zavesti strokovne javnosti priso-
ten kot zavzet odbornik Društva Narodna galerija (19. 2. 1920‒18. 2. 1943; s prekinitvijo 
od 2. 6. 1928 do 12. 10. 1929), lahko bi rekli tudi kot muzealec. Njegova razgledanost in 
obširno znanje sta v veliki meri prispevala, da se je po drugi svetovni vojni Narodna ga-
lerija uspešno prelevila iz društva v državno inštitucijo

1.01 ORIGINAL SCIENTIFIC PAPER

Mojca JENKO, France Stelè and the National Gallery Society:  
from the Gallery‘s archive

Keywords: France Stelè (1886−1872); National Gallery Society (1918–1946); National 
Gallery art collection; conversion of the “Narodni dom” palace; united art collections; 
exhibitions; publishing activity; photo-documentation of works of art

France Stelè (1886−1872) graduated from the University of Vienna in 1911 and quali-
fied for work in archives, libraries, museums and monument preservation offices. He is 
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mainly known as a conservator, researcher, university teacher, and author on Slovene fine 
arts and individual artists. To a lesser degree, France Stelè is present in the minds of the 
scholarly public as an interested member of the National Gallery Society committee (19 
Feb. 1920‒18 Feb. 1943, with an interruption from 2 July 1928 to 12 Oct. 1929), as a mu-
seum worker, as it were. His great learning and comprehensive knowledge substantially 
contributed to the possibility that the Society could be successfully transformed after the 
Second World War into a state institution, the National Gallery of Slovenia.

1.01 IZVIRNI ZNANSTVENI ČLANEK

Matej KLEMENČIČ, Enrico LUCCHESE, Ferdinand ŠERBELJ, Pietà Antonija 
Belluccija za Schellenburgov Križev oltar pri ljubljanskih frančiškanih

Ključne besede: Slikarstvo, barok, Ljubljana, Benetke, Antonio Bellucci, Jakob Shell  
von Schellenburg, Giulio Quaglio, Valentin Metzinger, Mihael Kuša (Cussa)

V članku je predstavljena atribucija in identifikacija slike Pietà iz Narodne galerije v Lju-
bljani. Na podlagi primerjav je bila pripisana beneškemu slikarju Antoniju Bellucciju, 
kar omogoča njeno identifikacijo s sliko, ki je bila nekoč na oltarju sv. Križa v nekdanji 
ljubljanski frančiškanski cerkvi sv. Marijinega vnebovzetja na današnjem Vodnikovem 
trgu. Slika je predstavljena v okviru naročništva Janeza Jakoba Schella pl. Schellenbur-
ga, argumentirana sta atribucija Bellucciju in nastanek slike v času slikarjevega bivanja 
na Dunaju (slikar je tja prišel leta 1692, v pogodbi 26. decembra 1694 pa je slika že ome-
njena), raziskana pa je tudi njena fortuna critica, od prvih omemb do zgodnje kopije, ki 
je pripisana Giuliu Quagliu (Ljubljana, Nadškofija), ter njena kasnejša provenienca, ko je 
preko Šmarja-Sap prišla ponovno v Ljubljano, v Narodno galerijo.

1.01 ORIGINAL SCIENTIFIC PAPER

Matej KLEMENČIČ, Enrico LUCCHESE, Ferdinand ŠERBELJ, Antonio 
Bellucci‘s Pietà for Jakob Schell von Schellenburg‘s Altar of the Holy 
Cross in the Former Franciscan Church in Ljubljana

Keywords: Painting, Baroque, Ljubljana, Venice, Antonio Bellucci, Jakob Shell  
von Schellenburg, Giulio Quaglio, Valentin Metzinger, Mihael Kuša (Cussa)

The paper presents the attribution and identification of the painting of the Pietà in the 
National Gallery of Slovenia. Because of stylistic similarities, it is attributed to the Vene-
tian painter Antonio Bellucci, which enables its identification with a painting that once 
adorned the altarpiece of the Holy Cross (1694–1695) in the former Franciscan Church in 
Ljubljana. Furthermore, the painting is discussed in the context of patronage of a wealthy 
Carniolian merchant and banker, Jakob Shell von Schellenburg. Stylistic and archival evi-
dence suggests that the Pietà was most probably painted by Bellucci in Vienna: the art-
ist was in Austria from 1692, and the painting was already mentioned in a contract of 26 
December 1694. The paper also discusses its early fortuna critica in written sources, as 
well as an early copy attributed to Giulio Quaglio (Ljubljana, Archbishopric). Finally, the 
painting’s later provenance and its final transition from the parish church in Šmarje-Sap 
to the National Gallery of Slovenia is described.
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1.01 IZVIRNI ZNANSTVENI ČLANEK

Mateja KOS, Seminar za umetnostno zgodovino, Spomeniški urad  
in državni muzej v obdobju direktorjev Josipa Mantuanija in Josipa Mala

Ključne besede: Narodni muzej, Seminar za umetnostno zgodovino, Spomeniški urad, 
Josip Mantuani, Josip Mal, Izidor Cankar, France Stelè

Čas prvih desetletij dvajsetega stoletja je čas ustanavljanja današnjega Oddelka za ume-
tnostno zgodovino, razširitve delokroga in pristojnosti Spomeniškega urada za Sloveni-
jo in spreminjanja statusa Deželnega muzeja za Kranjsko, ki je postal državni (Narodni) 
muzej. Nekaj dodatnih pogledov na vse te pomembne dogodke nam omogočajo listine, 
shranjene v arhivu Narodnega muzeja Slovenije. S pomočjo arhivalij so se nekoliko do-
ločneje pokazali odnosi med tremi pomembnimi ustanovami in njihovimi predstojniki, 
namreč Josipom Mantuanijem, Izidorjem Cankarjem, Francetom Stelètom in Josipom 
Malom, predvsem pripravljenost za sodelovanje in previdnost pri sprejemanju pomemb-
nih odločitev. To pojasnjuje nekatere poteze, ki stroko zaznamujejo še danes.

1.01 ORIGINAL SCIENTIFIC PAPER

Mateja KOS, Art History Seminary, Monument Office and State Museum  
in the Period of Museum Directors Josip Mantuani and Josip Mal

Keywords: National Museum, Seminar of Art History, Monument Office, Josip Mantuani, 
Josip Mal, Izidor Cankar, France Stelè

The first decades of the 20th century were a period when the present Department of Art 
History in Ljubljana was founded, the field of work and responsibilities of the Monument 
Office of Slovenia were broadened, and the status of the Carniolan Provincial Museum 
changed as it became a state (national) museum. Additional insight into these important 
events is provided by documents preserved in the archives of the National Museum of Slo-
venia. The archived documents reveal in greater detail the relationships between the three 
important institutions and their directors, Josip Mantuani, Izidor Cankar, France Stelè, and 
Josip Mal, especially their willingness to cooperate, and their caution in taking important 
decisions. And this also sheds light on traits that mark the discipline to the present day.

1.01 IZVIRNI ZNANSTVENI ČLANEK

Katja MAHNIČ, Josip Mantuani in moderni muzej. Prispevek  
k razumevanju Mantuanijevih prizadevanj za reorganizacijo Deželnega 
muzeja za Kranjsko

Ključne besede: Josip Mantuani, deželni muzej za Kranjsko, reorganizacija muzeja, 
moderni muzej, muzeologija

Leta 1909 je bil Josip Mantuani imenovan za novega direktorja Deželnega muzeja za 
Kranjsko v Ljubljani. Takoj je začel uresničevati svoj načrt modernizacije muzeja. Osno-
va za njegov program modernizacije je bilo njegovo razumevanje modernega muzeja kot 
javne ustanove in narave muzejskega predmeta kot izobraževalnega sredstva. Njegove 
ideje so jasno razvidne v dveh besedilih, ki jih hrani Arhiv Republike Slovenije. Obe be-
sedili predstavljata pomemben vir za razumevanje zgodnjega razvoja muzeološke misli 
v Sloveniji.
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1.01 ORIGINAL SCIENTIFIC PAPER

Katja MAHNIČ, Josip Mantuani and Modern Museum. Contribution  
to the Understanding of Mantuani‘s Efforts to Reorganise the Carniolan 
Provincial Museum

Keywords: Josip Mantuani, Carniolan Provincial Museum, reorganisation of the museum, 
modern museum, museology

In 1909, Josip Mantuani was appointed the new director of the Carniolan Provincial Mu-
seum in Ljubljana. He immediately began to implement his plan to modernise the mu-
seum. The basis of his modernisation programme was his understanding of the modern 
museum as a public institution and of the nature of the museum object as an educational 
medium. His conception is clearly attested by two texts kept by the Archives of the Re-
public of Slovenia. Both texts are important sources for understanding the early devel-
opment of museological thought in Slovenia.

1.01 IZVIRNI ZNANSTVENI ČLANEK

Željko OSET, Prvi člani SAZU iz vrst umetnostnih zgodovinarjev:  
Izidor Cankar, France Stelè in Vojeslav Molè

Ključne besede: Slovenska akademija znanosti in umetnosti, Izidor Cankar, France Stelè, 
Vojeslav Molè, Univerza v Ljubljani, Narodna Galerija, slovenska kulturna politika

Izidor Cankar, Vojeslav Molè in France Stelè so po prvi svetovni vojni bistveno vplivali 
na institucionalizacijo slovenske znanosti. Kot uspešni znanstveniki so postali tudi člani 
najvišje slovenske znanstvene in umetniške ustanove, Slovenske akademije znanosti in 
umetnosti. S tem so prejeli priznanje za svoje izstopajoče znanstveno in organizacijsko 
delo. Stelè (1940) in Cankar (1953) sta postala redna člana, Molè, na Poljskem živeči slo-
venski znanstvenik, pa dopisni član (1961).

1.01 ORIGINAL SCIENTIFIC PAPER

Željko OSET, First Members of the Slovenian Academy of Sciences  
and Arts among Art Historians: Izidor Cankar, France Stelè and Vojeslav 
Molè

Keywords: Slovenian Academy of Sciences and Arts, Izidor Cankar, France Stelè, 
Vojeslav Molè, University of Ljubljana, National Gallery, Slovenian Cultural Policy

Three art historians, Izidor Cankar, Vojeslav Molè, and France Stelè, had a significant in-
fluence on the institutionalisation of Slovenian science after the First World War. In the 
later stages of their respective careers as internationally renowned scholars, they were 
elected as members of the highest Slovenian scientific and artistic institution, the Slo-
venian Academy of Sciences and Arts. This honour was a reward for their outstanding 
scholarly and organisational accomplishments. Stelè and Cankar became full members 
in 1940 and 1953 respectively, while Molè was elected in 1961, and as a foreign citizen, 
only as a corresponding member.
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1.01 IZVIRNI ZNANSTVENI ČLANEK

Cvetka POŽAR, Vzpostavitev in prve razstave Bienala industrijskega 
oblikovanja v šestdesetih letih 20. stoletja

Ključne besede: bienale industrijskega oblikovanja, industrijsko oblikovanje, zgodovina 
oblikovanja, organizacija bienala, razstava

Namen tega prispevka je oris vzpostavitve in začetkov delovanja Bienala industrijskega 
oblikovanja (BIO), v katerem se bomo osredotočili na glavne organizacijske poudarke bi-
enala: pobudo za njegovo ustanovitev, namen in vlogo, dosežke in težave prvih treh bie-
nalnih razstav v šestdesetih letih 20. stoletja. 

1.01 ORIGINAL SCIENTIFIC PAPER

Cvetka POŽAR, The Establishment and First Exhibitions of the Biennial  
of Industrial Design in the 1960s

Keywords: Biennial of Industrial Design, industrial design, history of design, organisation 
of the biennial, exhibition

The aim of this paper is to describe the establishment and initial functioning of the Bi-
ennial of Industrial Design BIO. Here we focus on the biennial’s main organisational as-
pects: the effort behind its establishment, its purpose, and role; the achievements and 
the problems of the first three biennial exhibitions in the 1960s.

1.01 IZVIRNI ZNANSTVENI ČLANEK

Samo ŠTEFANAC, Mojster Štefan iz Kranja, zadnji protagonist gorenjske 
poznogotske arhitekture

Ključne besede: arhitektura, 16. stoletje, Mojster Štefan, »Mojster iz Kranja«,  
sv. Luka v Praprečah

Članek prinaša poskus rekonstrukcije umetniške osebnosti stavbenika Štefana, ki je dal 
leta 1524 naslikati votivno fresko v cerkvi sv. Luka v Praprečah pri Lukovici. Nedavno 
odkriti podpis z mojstrskim znakom v koru cerkve dokazuje, da je bil mojster Štefan re-
snično arhitekt cerkve, mojstrski znak pa ga identificira z »Mojstrom iz Kranja«, ki se je 
l. 1526 podpisal v cerkvi v Oprtlju v Istri, v prvi tretjini 16. stoletja pa je deloval tudi na 
drugih lokacijah (Štrped, Biljana v Brdih).

1.01 ORIGINAL SCIENTIFIC PAPER

Samo ŠTEFANAC, Master Stephen of Kranj, the Last Protagonist  
of Late Gothic Architecture in Upper Carniola

Keywords: architecture, 16th century, Master Stephen, Master of Kranj, church of Saint 
Luke in Prapreče

The article discusses Stephen, the master builder who in 1524 commissioned a votive 
mural for the church of Saint Luke in Prapreče near Lukovica, northeast of Ljubljana. 
A recently discovered signature with a master mason‘s mark in the presbytery on the 
vaulting just above the main altar proves that Stephen was also the architect of this 
church. Moreover, his mason‘s mark identifies him with the Master of Kranj, who in 
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1526 signed himself as the master builder of the parish church in Oprtalj in Istria. 
He was also active in the first three decades of the 16th century in other places, such 
as Štrped in Istria and Biljana near Gorizia.

1.01 IZVIRNI ZNANSTVENI ČLANEK

Polona VIDMAR, Cerkev Svete trojice v Slovenskih goricah in njeni 
donatorji. Stubenbergi, Trauttmansdorffi, Khisli, čudodelna podoba  
in motiv calcatio

Ključne besede: Sv. Trojica v Slovenskih goricah, gospodje Stubenberški, grofje 
Trauttmansdorff, grofje Khisl, umetnostno naročništvo, Janez Walz, Jakob Gschiel

V prispevku so osvetljene okoliščine ustanovitve, gradnje in opremljanja avguštinskega 
samostana s cerkvijo Svete trojice v Sv. Trojici v Slovenskih goricah. Temelji na študiju 
namenov plemiških ustanoviteljev in donatorjev iz rodbin Stubenberg, Trauttmansdorff 
in Khisl. V drugem delu prispevka je čudodelna podoba Svete trojice predstavljena v kon-
tekstu ljudskega izročila in zgodovinskih okoliščin. Posebna pozornost je posvečena tudi 
kipoma sv. Avguština in sv. Frančiška s prižnice. Motiv calcatio na kipih obeh svetnikov je 
postavljen v zgodovinski in naročniški kontekst. Za sv. Avguština je postavljena hipoteza, 
da ga je po naročilu avguštinskega priorja Karla Göplaisa izdelal Janez Walz, sv. Frančišek 
pa je delo kiparja Jakoba Gschiela po naročilu frančiškanskega gvardijana Gelazija Rojka.

1.01 ORIGINAL SCIENTIFIC PAPER

Polona VIDMAR, The Church of the Holy Trinity in Slovenske Gorice  
and Its Benefactors. Stubenberg, Trauttmansdorff, Khisl, the Miraculous 
Image and the Calcatio Motif

Keywords: Sv. Trojica in Slovenske gorice, Lords of Stubenberg, Counts  
of Trauttmansdorff, Counts of Khisl, art patronage, Johann Walz, Jakob Gschiel

The article discusses the circumstances of the foundation, building and furnishing of the 
Augustinian monastery with the church of the Holy Trinity in Sv. Trojica v Slovenskih 
goricah. It is based on a study of the intentions of the noble benefactors and donors of the 
Stubenberg, Trauttmansdorff and Khisl families. The second part of the article presents 
the miraculous image of the Holy Trinity in the context of the legends and historical cir-
cumstances connected to it. Special attention is paid to the sculptures of Saint Augustine 
and Saint Francis intended for the pulpit. The calcatio motif of both sculptures is put in an 
historical context and in the context of the commissioners. Saint Augustine was commis-
sioned by the prior Karl Göplais and probably sculpted by Johann Walz, while Saint Fran-
cis is a work of Jakob Gschiel commissioned by the Franciscan superior Gelasius Rojko.
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1.01 IZVIRNI ZNANSTVENI ČLANEK

Blaž ZABEL, Steletov referat K problematiki Jugoslovanske nacionalne 
umetnostne zgodovine in svetovna umetnostna zgodovina

Ključne besede: France Stelè, svetovna umetnostna zgodovina, center in periferija, 
nacionalna umetnostna zgodovina

V članku obravnavam referat Franceta Steleta z naslovom K problematiki Jugoslovanske 
nacionalne umetnostne zgodovine iz leta 1955. V prvem delu članka predstavim koncept 
svetovne umetnostne zgodovine, posebej pa obravnavam problematiko evropocentrično-
sti tradicionalne umetnostne zgodovine, vlogo nacionalnosti v umetnostni zgodovini ter 
načine, kako svetovne umetnostna zgodovina obravnava globalno prisotnost umetnosti. 
V drugem delu članka analiziram Steletov referat, pri čemer izhajam iz ugotovitve o tra-
dicionalni umetnostni zgodovini, predstavljenih v prvem delu članka. Tako obravnavam 
Steletovo razumevanje nacionalne umetnostne zgodovine, njegovo koncepcijo centra in 
periferije ter kulturno-zgodovinski kontekst, v katerem je Stele izoblikoval svoje razu-
mevanje umetnostne zgodovine.

1.01 ORIGINAL SCIENTIFIC PAPER

Blaž ZABEL, France Stele’s Essay on Yugoslav National Art History  
and World Art Studies

Keywords: France Stelè, world art studies, centre-periphery, national art history

In the paper, I analyse France Stele’s essay K problematiki Jugoslovanske nacionalne umet-
nostne zgodovine (On Yugoslav National Art History) from 1955. I first present a literature 
review of world art studies, paying special attention to the Eurocentrism of traditional 
art history, nationalism in traditional art history, and ways in which world art studies 
research art in a global perspective. I then proceed with an analysis of France Stele’s es-
say, taking into account the previous discussion of traditional art history. I discuss Stele’s 
conception of national art history, his conception of centre and periphery, and the his-
torical context in which he developed his understanding of art history.


	00uvod
	intihar_ilich_ZUZ_2016
	01avtorji



